



# 做個讓人感動的移民官

馬英九總統於 104 年 12 月 25 日參加本署移民班第三期學員結業典禮，以「見證我國新一批移民官的誕生」為開場，勉勵經過 1 年的訓練，成績合格順利結業的新生代移民官們。

文 / 人事室專員 萬伶芳  
圖 / 人事室科長 李振豐

## 移民業務大幅成長，生力軍加入

近年來受到全球化與兩岸交流的影響，移民業務遽增，為應本署業務特性及職務需求，移民特考人員必須經歷為期 1 年的基礎教育訓練、專業訓練及實務訓練，內容除國境安全、情報作業、移民輔導管理、跨國犯罪跟查緝實務外，還有射擊、柔道、綜合逮捕術等體技課程，以及游泳和 3,000 公尺跑步的體能測驗。馬英九總統表示，各位移民官將來執行非法入出國及移民犯罪調查的相關勤務時，視同刑事訴訟法的司法警察官，應藉此訓練養成規律運動的習慣，變成終身健康的重要資產：「人的體力越磨練越強，將來各位有部分業務有司法警察官的身分，要給外界感覺你是一個強者，體力就是國力，強國必先強身。我看到經過訓練後，幾乎所有人都能在 16 分 43 秒內跑完 3,000 公尺，真的很不容易！」總統也表示應該更看重游泳項目的重要性，他以對國軍體能的要求為例，說明必須讓人感受到這是一支能打仗、有

體能的隊伍，他也很鼓勵國軍參加民間的體育活動，像是路跑、橫渡日月潭、鐵人三項以及馬拉松等。

## 移民業務是國境安全的防線

總統並表示，因為政策改變，從其上任前的民國 96 年到現在，年度入境觀光人數自 371 萬增長為 1,030 萬，約為 2.6 倍的成長量：「但開放跟不鎖國的政策變化，可能帶來一些危機或犯罪，因此需要優秀的移民官來把關，兼顧維護國家安全及旅客便利。」

移民業務是國境安全的防線，我國建置了許多資訊系統來保證工作執行順暢，包含航前旅客資訊系統、航前旅客審查系統等，有效防範及管制出入境可疑人物；此外也建置了自動查驗通關系統 (e-gate)，通過臉部指紋輸入特徵辨識的技術使通關時間降至 12 秒；並在全國各主要機場、港口推動外來人口個人生物特徵識別系統，避免冒用他人身分入出國。

## 落實人權保障，防制人口販運

總統也強調，現今全世界人口販運 (human trafficking) 仍是個嚴重問題，因為這種犯罪的獲利居高不下，以至歷久不衰。我國從 4P 原則：預防 (prevention)、保護 (protection)、查緝起訴 (prosecution)、伙伴關係 (partnership) 的四個面向著手，自 97 年到 104 年 10 月，共查獲 1,018 件人口販運案件，並有 2,200 多位人口販運被害人接受政府安置及保護，698 人送返原籍國。此外，自 100 年 8 月至今，我國已與 14 國簽署移民事務與防制人口販運合作協定備忘錄，以共同打擊犯罪，落實保障人權為目標。我國在防制人口販運方面的工作受到國際社會的重視與肯定，自 99 年開始，已連續 6 年被美國國務院評鑑為防制人口販運第一級國家。

總統提及過往我國的人口販運問題也曾猖獗：「尤其從山地鄉把原住民少女賣到都市的娼寮，後來制定兒童及性交易防制條例 (今兒童及少年性剝削防制條例) 並雷厲風行，現今系統性、大量的人口販運案已急遽減少了，3 年前臺灣民主基金會頒獎給一位來自澳洲推動世界反童妓協會的 Maureen Crombie 女士，她對我們查緝童妓的工作讚不絕口。各位在做像這樣的工作時，也許沒有感覺，但一段時間後就會發生綜合效果！」

## 國際觀：將心比心、設身處地

總統也談到過去 20 年來，時常被邀請向大學生演講「如何建立國際觀」，千言萬語化為一句最實在的舉措之道：「國際觀就是對你們家的外勞好一點。」我國國人看待外籍勞工的態度，仍然在轉變中，而移民官在外勤業務上接觸外勞的機會很高。總統也強調，在美國社會學者 Henry Maine 的著作《古代法》中，特別把傳統社會跟現代社會的差別，也就是身分關係轉換到契約關係 (From Status to Contract) 這一觀念、制度上的改變強調出來，外勞與雇主並非僕人與主人的身分關係，而是契約關係。總統也希望國人能慢慢建立這樣的觀念，把他們當成我們自己的國民看待，並勉勵新手移民官們讓世人感受到我國是一個值得敬重的國家：「這種將心比心、設身處地，就是一種最好的國際觀，把他當作跟你一樣的人，就是最好的尊重方式，各位將來處理移民問題，千萬要記住這一點，我們要做一個受人尊重、讓人感動的國家，就必需在一些小地方展現出我們的人道、人權的觀念，這是一個先進國家具備的條件。」

本署移民官將遵照 總統勗勉，不斷自我充實、精進專業技能，本著「尊重多元世界心，親切服務移民情」之理念，做個讓人感動的移民官，使「移民署」的招牌永續發光發亮！